

焚林煙霾侵襲 雙邊關係恐再惡化

星擬向毒霧印企罰款

印尼棕櫚油生產商經常非法砍伐及焚燒雨林開地耕種，產生大量有毒煙霧飄至鄰國，去年新加坡便遭煙霾籠罩，污染標準指數飆至歷史新高。有見及此，星政府正草擬新法例，准許向產生煙霾的外國公司罰款，矛頭直指印企，可能令兩國最近因軍艦名稱風波引發的緊張關係再惡化。

印尼法例禁止焚燒雨林開墾土地，但因執法不力，不少大型印企都在蘇門答臘島大量焚燒林地，興建棕櫚樹種植場，以生產棕櫚油及造紙，導致鄰國每年飽受煙霾侵襲之苦。

可罰184萬 但難刑事起訴

新加坡去年漫天煙霧，民眾怨聲載道，官員當時矢言打擊參與非法焚林的星企。為擴大打擊範圍，環境部宣布草擬新法例，若外國企業被裁定產生或有份引致跨境煙霾污染，最高可判罰款30萬坡元(約184萬港元)。

環境及水源部長維文在facebook網頁上表示，新法例容許本地人以跨境煙霾導致受傷及財物損失為由，控告相關外企，希望發出強烈阻嚇訊息。

英國愛丁堡大學國際法教授博伊爾稱，法例容許星洲人在本土法庭向印企提出民事訴訟，並充公這些公司在星資產。然而刑事起訴則困難得多，因跨境污染



■印尼棕櫚油生產商焚燒林地產生大量毒霧，飄至鄰國新加坡。資料圖片

刑事訴訟很罕有，本地法院一般不受理。星印關係近期愈趨緊張，印尼月初以兩名曾炸毀新加坡商場的海軍士兵名義命名新軍艦，引起新加坡不滿；數日後印尼稱星戰機闖入領空。如今新加坡立法針對印企，雙邊局勢雪上加霜。 ■英國《金融時報》

福島核站 再洩高濃度輻射水



■污水從儲罐頂部接縫洩漏，滲入地下。法新社

日本福島第一核電站前晚再發生污水洩漏事故。約100噸高濃度放射性污水從儲罐頂部接縫洩漏，滲入地下。但儲罐距離較遠，且附近沒排水溝，東京電力公司判斷沒污水流入海，懷疑事故因工作人員忘記關閉閘門引起，公司正在調查。

當地時間前晚約11時25分，4號機組西側「H6區」一個水罐上部有污水通過雨水管流出，形成約870平方米的水洼。洩漏的污水含多種釋放β射線的放射物，其中鈾90濃度達每升2.3億貝克勒爾，遠超每升30貝克勒爾的法定標準。

東電隨後發現，連接轉移污水管與H6區水罐的3個閘門中，2個不知何故打開，另一個也有故障。閘門至昨日清晨5時40分終於關閉，洩漏停止。其實在前日下午約2時，警報器就響起，警告水罐水位升高，但工作人員誤以為儀器故障未理會。

311後死亡人數超海嘯

另外，福島縣官員昨公布統計指，「311」大地震後，因壓力過度等災後併發症死亡的居民達1,656人，超過當時直接死於海嘯的1,607人。健康問題成最大威脅，也有人不堪身心壓力自殺。 ■法新社



■新加坡去年遭煙霾籠罩，污染標準指數飆至歷史新高。資料圖片

美國總統奧巴馬上月訪威斯康星州一間工廠時，談及製造業的價值，其間竟說「擁有製造業技術的人，會比美術史畢業生賺更多錢」。得州大學美術史女教授約翰斯認為奧巴馬侮辱美術史，向白宮網頁發電郵表達不滿，豈料奧巴馬親筆致函道歉，令她喜出望外。

約翰斯在電郵中指出，美術史課教導學生如何以批判性思考、閱讀和書寫，並非純粹觀看漂亮畫作。

白宮數日後以電郵回覆約翰斯，並附上奧巴馬一封親筆道歉信副本，其後再郵寄正本給她。奧巴馬在信中表示，當時發言旨在評論就業市場，無意貶低美術史的價值。他向有關學系致歉，重申美術史是自己高中時最喜愛科目之一。 ■美國有線新聞網/法新社

好心為消防員埋單 麥記員工被炒

23歲單親媽媽萊維亞過去8年均在美國紐約州奧利安一家麥當勞快餐店工作，她上週因為欣賞兩隊消防員在嚴寒天氣下仍然敬業樂業，決定自掏腰包支付他們



■萊維亞

購買的食物，豈料翌日被指曾用粗言辱罵上司，即時被解僱。

萊維亞當天早上自行拿出83美元(約644港元)，替一班剛救完火的消防員買下25件三文治和薯餅。同日稍後，她在另一隊消防員光顧時，傳訊問上司能否像平時免費贈送食物予巡邏警員一樣，不向這班消防員收錢，但上司一口拒絕。

她之後與兩名同事夾錢支付70美元(約543港元)餐費，部分消防員感到盛情難卻，致電麥當勞投訴公司令員工覺得有義務自掏腰包為警察或消防員等埋單。 ■《每日郵報》/WIVB網站

33億強力球頭獎 一注獨得

美國「強力球」彩票前日開彩，4.25億美元(約33億港元)頭獎巨額獎金一注獨得，中獎機會率是1.75億分之一。若中獎者一次過領取，可取走2.278億美元(約17.7億港元)。

自聖誕節後，強力球頭獎連續15期無人中，彩金累積至美國史上第六高，前日開出中獎號碼1、17、35、49、54和34。售出中獎彩票的加州一個加油站亦可分得100萬美元(約775.6萬港元)。 ■路透社/《洛杉磯時報》

奧巴馬失言親撰道歉信

美國總統奧巴馬上月訪威斯康星州一間工廠時，談及製造業的價值，其間竟說「擁有製造業技術的人，會比美術史畢業生賺更多錢」。得州大學美術史女教授約翰斯認為奧巴馬侮辱美術史，向白宮網頁發電郵表達不滿，豈料奧巴馬親筆致函道歉，令她喜出望外。

約翰斯在電郵中指出，美術史課教導學生如何以批判性思考、閱讀和書寫，並非純粹觀看漂亮畫作。

白宮數日後以電郵回覆約翰斯，並附上奧巴馬一封親筆道歉信副本，其後再郵寄正本給她。奧巴馬在信中表示，當時發言旨在評論就業市場，無意貶低美術史的價值。他向有關學系致歉，重申美術史是自己高中時最喜愛科目之一。 ■美國有線新聞網/法新社



■禮物高過人 ■生日收「雪櫃」？ ■興奮互擁 ■大團圓結局

阿爸扮禮物彈出 B女超驚喜

美國士兵卡爾過去4個月一直在阿富汗服役，本以為會錯過女兒的3歲生日，但突然接到通知可以提早歸家，日子正好是女兒開生日會那天。卡爾和妻子決定為女兒準備一個大驚喜，就是將自己藏在紙箱中扮成禮物。壽星女收到這份禮物興奮不已，在旁拍片的媽媽也感動落淚，片段自9月上載YouTube後，至今已有近14萬人點擊率。

卡爾當天藏在原本用來裝雪櫃的大紙箱中，外面用閃亮的綠色花紙包裹，繫上紅色蝴蝶結。卡爾的女兒看着比自己還要大的禮物，急不及待拆掉蝴蝶結，再來回走了幾圈，撕掉全部花紙。

當她揭起紙箱上的紙皮，還未及探頭進去時，卡爾突然站起來說「生日快樂！」看着女兒開心得雙手掩面，卡爾立即張開手抱起她。

雖然驚喜生日會已過去幾個月，卡爾的女兒仍不時提起「爸爸從紙箱跳出來」的時刻。卡爾慨嘆真正為國家犧牲的不是軍人，而是他們的家人。 ■《每日郵報》/美國廣播公司

「隱形」汽水機 情侶行過即現身

可口可樂公司為慶祝今年情人節，特地推出情侶限定的汽水販賣機，只會在情侶雙雙駐足時才會亮燈，孤家寡人路過時則會「隱形」。

該款汽水機不但只向情侶「現身」，更會要求他們提供名字，然後即時刻在汽水罐上，非常高科技。公司表示，過去的宣傳一直將可口可樂與快樂連繫一起，以此打造品牌，現時則希望更進一步，激發人們創造及分享快樂。

有網民大讚概念有創意，另有人認為應設「單身者限定」的汽水機，因他們更需要在情人節獲得慰藉。 ■《每日郵報》

豐臀「胸圍」售450元

女士戴胸圍其中一個目的是塑造完美胸型。美國著名內衣品牌Spanx認為臀部往往被忽略，於是精心打造「美臀胸圍」，款式接近高腰內褲，號稱可提臀並展現婀娜曲線，每件售58美元(約450港元)。

「美臀胸圍」全名「Trust Your Thinstincts Booty Bra」，臀部位置加墊，令該部位看來很豐滿。根據產品介紹，它採用超細纖維材質，可撫平腹部及束緊腰部。產品暫只提供肉色與黑色，尺碼由加細至加大一應俱全。 ■《每日郵報》



■上帝之風

教宗方濟各前日在梵蒂岡聖伯多祿廣場發表演說時突遇狂風，白色長袍的披肩被吹翻擋住臉部，連帽子也被吹掉。但教宗不慌不忙整理好衣服，面帶微笑繼續演說。 ■路透社

大腦解讀「:-)」 如睇中文字

人們經常在聊天軟件用類似的表情符號，表達情緒和面部表情。澳洲科學家發現，大腦解讀表情符號時所用的機制與觀察面部表情不盡相似，反而近似閱讀中文字。

人類主要根據外表特徵，如「紅的」、「長的」等觀察大部分對象，但通過結構閱讀面部表情。澳洲福林德斯大學和南澳洲大學的神經學家早前透過研究，觀察大腦解讀表情符號時的神經反應。

研究員分別向測試者展示代表笑臉的符號「:-)」，以及無意義符號「*/」，發現他們從左至右根據結構解讀表情符號，與閱讀面部表情時相同。

測試者其後觀看一張正常面部表情照片，以及經上下倒轉後的版本，發現他們觀看後者時，會分別觀察眼睛、嘴和鼻的顯著特徵，相反閱讀倒轉的表情符號時，腦部負責觀察對象特徵的組織未曾活動。

結論顯示，大腦解讀表情符號的機制與閱讀中文字相同，都是先將符號各部分結構組裝在一起，再進行理解。 ■《每日郵報》/美國全國廣播公司

日本超斜大橋 擡車衝上雲霄

共同社報道，連結日本鳥取縣境港市和松江市的江島大橋十分陡峭，駕駛者猶如「衝上雲霄」。

當地成為廣告取景地點後爆紅，變成新興旅遊景點。

江島大橋全長約1,446米，高約44米，橋下可供排水量5,000噸的輪船通過。若從松江市一側上橋，斜率為6.1%，也就是說每前進100米，高度就增加6米。在境港市端上橋，從橋頂能將海湖景色盡收眼底，黃昏時特別漂亮。不過當地政府提醒駕駛者，通過大橋時必須特別注意安全。 ■綜合報道

■高約44米的江島大橋 中央社